



上海对口帮扶的地区中，很多地方本身资源禀赋独特。如何充分运用上海的技术，依托上海大市场、大流通优势，壮大当地传统产业，让对口地区的特色优质产品走进千家万户、走向更大市场，同时引领当地产业向更高能级转型迈进，是上海在对口帮扶中一直在思考探索的课题。

通过将东部的优势进行移植，结合当地的实际情况，创新产业扶贫模式，上海精准对接对口地区所需，写出了产业扶贫的精彩大文章。

## “金蚕丝”织出致富路

贵州遵义凤冈县永和镇村民黄志强望着自家茧房里密集的桑蚕茧，心里乐开了花。在人们印象中，蚕丝都是雪白的，而黄志强养的蚕，吐的却是金色的丝。

这种能吐出金色蚕丝的蚕种，是由上海水星控股集团、湖州市农科院、东华大学共同培育的优质蚕种“水星1号”。去年，黄志强作为第一批试点农户，和村里的另外几户人家一起领到了“水星1号”，正是上海援黔干部的努力，为他打开了致富的窗口。

总人口44万人的凤冈县，2018年实现了脱贫摘帽，如何让贫困人口清零，巩固脱贫成效、进一步发展，成为去年来到凤冈县对口帮扶的上海挂职干部陈凯和陈奕肩负沉甸甸的责任。

在深入基层的调研中，他们发现地处武陵山区的凤冈县，

种桑养蚕历史悠久，桑蚕业几度辉煌。但是后来由于销路不畅、技术不强、产业规模有限，蚕桑产业消沉低迷，桑林大面积损毁，种桑养蚕的人也越来越少。“如果能在阻碍蚕桑发展的痛点上做文章，就能帮助凤冈实现脱贫致富的目标。”陈奕说。

经过多方走访联络，他们得知国内家纺行业龙头企业——上海的水星控股也正在国内寻找合适的桑蚕基地，于是积极牵线搭桥。双方一拍即合，很快约定先在凤冈试着养殖“水星1号”。

上海外延蔬菜种植